



**а. Аляксандр Шымбалёў (Мінск)**

## **ПРЫВІТАННЕ НА ПЛЕНАРНЫМ ПАСЯДЖЭННІ**

**Ш**аноўнае панства, дарагія браты і сёстры!

Я маю вялікі гонар вітаць вас ад імя мітрапаліта Мінскага і Слуцкага Філарэта. Мітрапаліт, на жаль, не змог сам прыехаць на ўрачыстае адкрыццё кангрэса, бо сёння вялікае свята — дзень святых роўнаапостальных Мяфодзія і Кірыла, першаасветнікаў славянскіх, і ў Мінскім Кафедральным Саборы Святога Духа ідзе літургія. Уладзька дасылае ўсім удзельнікам сваё архіпастырскае дабрашласенне і пажаданне плённай працы на карысць духоўнага развіцця нашай Айчыны.

Шлях Праваслаўнай царквы на беларускай зямлі вельмі складаны і да гэтай пары добра не распрацаваны гісторыкамі. Але тое развіццё царкоўнага жыцця, што мы бачым сёння, з'яўляецца сапраўдным цудам Божае міласці да нас, праваслаўных вернікаў Беларусі. Шмат гадоў камуністычнай улады прывялі да закрыцця шматлікіх храмаў, адштурхнулі ад Царквы мільёны вернікаў. Перад Вялікай Айчыннай вайной у Савецкай Беларусі быў зачынены апошні храм, і некалькі гадоў афіцыйна нідзе не служылася літургія. Толькі ў час вайны адбылося вяртанне на нашы шматпакутныя землі Эўхарыстычнага жыцця.

Нешта падобнае савецкая ўлада хацела зрабіць і ў 80-я гады, калі Беларусь была абвешчана атэістычнай рэспублікай. Тады нашу краіну ад бязбожніцкай катастрофы выратавала толькі мудрая і актыўная дзейнасць мітрапаліта Філарэта, які здолеў выкарыстаць свой міжнародны аўтарытэт для выратавання рэлігійнага жыцця нашай Бацькаўшчыны.

Мала хто яшчэ ў сярэдзіне XX стагоддзя мог нават у марах уявіць, што ў хуткім часе можна будзе вольна наведваць храмы, друкаваць хрысціянскую літаратуру, слухаць і глядзець па радыё і тэлебачанні выступленні святароў.

Але Гасподзь нам явіў вялікі цуд, зноў і зноў дэманструючы сваю моц над Князем гэтага свету.

Сёння Беларуска Праваслаўная царква адыгрывае вялікую ролю ў грамадстве, займаецца духоўным выхаваннем праваслаўных хрысціян. Пабудавана шмат новых і адроджана вялікая колькасць занядбаных храмаў па ўсёй краіне. Актыўна дзейнічаюць вышэйшыя духоўныя школы — Мінская духоўная семінарыя, Мінская духоўная акадэмія, факультэт тэалогіі ЕГУ і шмат сярэдніх. Праводзіцца вялікая асветніцкая праца.

Мітрапаліт Філарэт шмат увагі ўдзяляе перакладам Бібліі і богаслужэбных тэкстаў на беларускую мову. Па яго дабраславенню ўтвораны беларускамоўны прыход, дзе служба будзе праводзіцца на беларускай мове. Пакуль ідзе станаўленне і падрыхтоўка новага прыхода, літургія на беларускай мове служыцца па суботах у Свята-Петрапаўлаўскім саборы г. Мінска. На беларускай мове надрукаваны Евангелле паводле Мацвея і Евангелле паводле Марка. Апошні пераклад выйшаў зусім нядаўна, таму я з вялікай радасцю выконваю даручэнне мітрапаліта Філарэта і перадаю ад яго для ўдзельнікаў кангрэса гэтыя пачкі кніг.

Ад вас, навукоўцаў, пісьменнікаў, дзеячаў мастацтва, залежыць сёння выхаванне моладзі. Няхай жа праца ўсіх удзельнікаў кангрэса будзе накіравана на духоўныя мэты, на адкрыццё ў кожнай душы духоўных вачэй, якія маглі б убачыць сапраўдны Божы Свет і дапамаглі асэнсаваць становішча і месца кожнага чалавека на зямлі, яго сувязь з Богам.